Россия вышла в лидеры по экономическому регрессу
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Рейтинг качества жизни, рейтинг конкурентоспособности, рейтинг величины ВВП... В глазах рябит от рейтингов, которые регулярно выпускаются большими и малыми исследовательскими центрами. В одних Россия внизу, в других – вверху, а в третьих – посередине. ФБК решила разобраться с проблемой раз и навсегда – они взяли и сложили показатели стран во всех экономических рейтингах (см. полную версию доклада).
При составлении сводного показателя, названного «Рейтингом прогресса» (см. таблицу ниже), для единообразия пришлось оставить только те рейтинги, которые ведутся как минимум с 2006 года и включают большое количество стран. Осталось семь исследований: индекс конкурентоспособности Всемирного экономического форума, Doing Business Всемирного банка, индекс развития человеческого потенциала ООН, рейтинг лучших стран для жизни International Living Journal, рейтинг экономических свободных стран Института Катона, индекс экономической свободы Heritage Foundation и индекс восприятия коррупции Transparency International. Они охватывают 101 страну.

Индекс прогресса считали так: из суммы оценок страны во всех семи рейтингах за 2010–2011 годы вычитали сумму оценок за 2006 год. Если индекс оказывался в районе нуля, то есть оценки не менялись, это означало, что страна развивается стабильными темпами (иногда стабильно низкими – как Япония, а иногда стабильно высокими – как Китай). Если индекс был большим, это означало, что развитие страны резко ускорилось за последние 5 лет, то есть страна не просто развивалась, но и стала развиваться быстрее других. Если индекс меньше нуля – значит, развитие замедлилось. Из заметных государств в сводный рейтинг не попал только Казахстан.

В лидерах в основном страны, которые провели масштабные реформы самостоятельно (Грузия, Доминикана) или из-за желания вступить в ЕС (Македония, Хорватия). В середине списка – преимущественно стабильные развитые страны. В хвосте – государства, которые под влиянием политических факторов затормозили реформы или повернули развитие вспять (это, например, Россия (5-е место с конца), а также Венесуэла, Боливия и Никарагуа, где к власти пришли лидеры социалистическо-популистского толка). Предпоследняя позиция у Украины: перманентный Майдан не способствует прогрессу.
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