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Дали Обама ще последва примера на Луканов от 1990 г. и ще обяви неплатежоспособност? До затварянето на този брой това изглеждаше почти сигурно, но официалният срок за републиканци и демократи да стиснат ръце и да вдигнат тавана на държавния дълг е до вторник.

Последно те спореха дали таванът да се вдигне с 1 трилион, както предлагат републиканците, или с 2,5 трилиона, както настояват демократите. Ако републиканците постигнат своето, през 2012 г. ще има нови пазарлъци, които ще съсипят предизборната кампания на Обама за втори мандат.

Освен това републиканците искат да орежат почти изцяло социалните разходи. Демократите отдавна клекнаха, но настояват в пакетното споразумение да влезе и леко вдигане на горната данъчна ставка. Колкото да не са пълни лузери пред избирателя си. Но всеки път, когато демократите казват "да", републиканците казват: "да, ама не!*" И вдигат мизата. Така че битката много напомня стария виц за мазохиста, който стене "Мъчи ме, мъчи ме!", а садистът отговаря: "Няма, няма...".

Проф. Уилям Йеоманс, който бе дългогодишен юридически съветник на Тед Кенеди, обобщава положението: "Вече стана банално да казваме, че групата на "Чаеното парти" в долната камара взема заложници. Сега обаче тези хора се превърнаха в истински терористи. Една силна Америка винаги е била твърда пред лицето на тероризма. Тази традиция е в опасност, докато Конгресът и президентът Барак се накланят към несигурен изход от дълговата криза, която, създадена от Чаената партия.

Как това садо-мазо засяга нас, българите? Първо, у нас се предлага един поне 2 пъти по-нисък (като дял от брутния продукт) таван да залегне в конституцията. Затова е интересно да видим как един политически пат може да събори и най-мощната държава.

И второ, ако Белият дом наистина обяви неплатежоспособност, това ще взриви такава световна фискална водородна бомба, че малка България ще бъде издухана назад към 1997 година.

До януари т.г. дълговият таван на САЩ се вдигаше автоматически заедно с бюджета. През януари 2011 г. обаче Камарата на представителите изведнъж реши да отмени това правило.

Кое е новото?

Новото са 60 конгресмени, които съставиха парламентарен клуб на "Чаено парти**", воден от Мишел Бахман - новата Сара Пейлин. Същата възторжена изящна словесност, която бленува да забрани Дарвин със закон. Освен това движението ""аено парти", проповядва либертариански фундаментализъм, който много малко се различава от анархизма на Батюшка Махно. В сравнение с чаевиците Рейгън е другарче на Ленин.

Движението "Чаено парти" определено е политически орган на нефтения бизнес, чиито герои бяха двамата Буш. В предизборната си кампания чаевиците са получили средно по 25 хил. долара спонсорство от този бизнес, докато средното за долната камара е около 11 хиляди.

Както създаването, така и финансирането на "Чаеното парти" е заслуга предимно на братята нефтени магнати Кох, които общо имат над 40 млрд. долара. Те издържат десетки либертариански фондации и институти в САЩ. Сред тях е институтът Кейто (Катон), където нашият Дянков се отбива при всяко посещение във Вашингтон. Институтът Кейто е пряко свързан и с Института по пазарна икономика у нас. Ричард Ран например е в ръководството и на двата. Затова лозунгите на Чаеното парти напълно съвпадат с идеите и на Дянков, и на неолибералните проповедници в България - както в лексиката, така и във времето. Но в САЩ фондациите на братята Кох са във война с фондациите на Сорос. У нас са братски прегърнати. Сорос напоследък скъса с неолиберализма и заговори като православен кейнсианец, но явно указанията му твърде бавно стигат до периферията. А секретарката му да не ги е разпратила.

Как така 60 чаевика зомбират общо 240 републикански конгресмени? Тъй като долната камара се преизбира на 2 г., конгресмените още в първите дни от мандата си запрочват да треперят дали ще бъдат номинирани догодина. Те са вечно в предизборна треска. А в момента Чаеното парти е купонът на републиканския избиратели. Ако не се съобразяваш с него, кой ще финансира кампанията ти? Финансовият капитал е зад Обама, а нефтът - зад чаевиците, останалото са дребни трохи.

Ето защо, веднага щом взеха мнозинството в долната камара, републиканците изровиха томахавката на дълговия таван, за да наложат либертарианските догми - минимум държава, минимум данъци и никакви социални помощи. И най-вече, за да смачкат днешния президент. "Най важното за нас е е Обама да си остане с един мандат" - заяви Мишел Бахман. Дори ако заради това падне таванът.

Откъде такава огнена страст? Както споменах, чаевиците са продукт на нефтения бизнес и южняшките страсти, докато Обама е любимецът на Уол стрийт. Общо взето, така се разделят партийните елити на демократите и републиканците от 70-те г. насам. Зад този конфликт се крие най-старото и най-кърваво разцепление в американската история.

Затова и много от събитията в днешния конгрес напомнят навечерието на гражданската война в САЩ.

Иначе и едните, и другите са разтревожени от размерите на дълга. 14,3 трилиона е колкото брутния продукт на САЩ, докато само преди десетина години дългът беше една трета от БВП. В последните 2 г. дългът нараства с небивала скорост, някъде около 1,4 трилиона годишно.

Големият спор е кой е виновен. Според чаевиците - това е Обама, който спасява Уол стрийт с парите на данъкоплатеца. И това не е далеч от истината. Но истинската причина и за големия дефицит, и за необходимостта да се спасяват банките, е доста по-назад във времето и нефтеното лоби има огромна заслуга в кавички.

През 2001 и 2003 г. Джордж Буш прокара и подписа два данъчни закона, които свалиха горната данъчна ставка за доходите от 39.5 до 35 на сто, както и корпоративния данък от 20 на 15%. В резултат днес американците плащат най-ниските данъци за последните 60 г. (http://www.usatoday.com/money/perfi/taxes/2010-05 -10-taxes_N.htm). Но противно на неолиберална теория, която господства и у нас, това рязко намали постъпленията. Дефицитът бързо достигна 500 млрд. долара. Общо само данъчните реформи на Буш са натруп9.1 Дали близо 2 трилиона дълг и продължават да трупат. Към това трябва да се добавят и войните в Афганистан и Ирак, които бяха платени с близо 1,5 трилиона дълг само при Буш. В края на мандата му дългът надхвърли 10,6 трилиона. Пак в края на мандата му бяха гласувани 773 млрд. за спасяване на банките от кризата. Днес дългът расте по-бързо не защото Обама не изпълни нито едно от обещанията си. Опитът да се вдигнат данъчните ставки бе толкова мижав, че веднага се провали. И двете войни продължават, започна и трета. Междувременно голямата безработица рязко увеличи социалните разходи. Така че в икономическо отношение и в момента САЩ още се изпълняват повелите на Буш. Което ще рече - политиката на нефтения бизнес, който създаде Чаеното парти.

Така че сега в САЩ крадецът вика "дръжте крадеца". Докато у нас вече го е хванал.

*"Да, ама не", бе фирмената фраза на знаменития тв водещ Лари Кинг, когато у нас не се ловеше Си Ен Ен. Това се изписваше като девиз на неговото предаване.
** Теа Party би трябвало да се превежда като "Чаено парти", а не като "Чаена партия".
