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Nous entamons aujourd’hui une série d’articles pour vous présenter (et encourager à visiter) nos partenaires, que vous pouvez lire chaque jour sur Contrepoints. Ce sont des associations reconnues, de simples blogueurs ou des auteurs de référence connus de tous, qui nous autorisent à republier ici leur contenu, pour toucher un large public. Nous les en remercions. C’est Un Monde Libre, un partenaire historique, que nous voulons faire connaître aujourd’hui.
 


Vous ne manquerez pas de connaître Un monde libre par leur site internet, http://www.unmondelibre.org/. L’équipe autour d’Emmanuel Martin y publie régulièrement articles de fond, traductions d’articles des meilleurs think tanks dans le monde, vidéos d’interviews d’économistes et de penseurs ou podcasts de grande qualité. Parmi les principales thématiques, les questions économiques et celles de politique internationale, en particulier en Afrique.

Mais ce n’est là que la face cachée de l’iceberg, la partie visible du travail impressionnant fourni par Un monde libre. Prenons quelques exemples :

– Organisation de nombreux séminaires, axés particulièrement sur les jeunes africains, pour leur permettre de découvrir les idées de liberté et les appliquer dans leurs pays. Une volonté : faire bouger les choses dans le sens de la liberté, l’état de droit, etc. Par exemple, Un monde libre organise des séminaires en Côte d’Ivoire, où il collabore avec le think tank libéral du président de l’Assemblée Nationale, Mamadou Koulibaly.

– Publications de tribunes et d’articles dans les meilleurs journaux du continent – à chaque fois les principaux titres des pays concernés – ou les plateformes Internet. Les auteurs d’Un monde libre sont publiés régulièrement par Afrik, Africatime, AllAfrica…

Emmanuel Martin est le chef d’orchestre de ces nombreux événements, qui sensibilisent aux idées de liberté des nombres toujours plus grand d’africains, mais aussi de francophones européens bien sûr. Lancé par le Cato Institute, Un monde libre est désormais soutenu par Atlas (depuis 2008).

Vous aimez les articles d’UnMondeLibre sur Contrepoints? Lisez les sur leur site, avant leur parution sur Contrepoints, ainsi que d’autres articles! Vous les trouverez aussi sur Facebook.

—-

Si vous souhaitez vous aussi faire découvrir vos articles au lectorat de Contrepoints en nouant un accord de publication avec nous, envoyez-nous un email à lexington [@] membre.liberaux.org
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Lien raccourci: http://www.contrepoints.org/?p=35532
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Emmanuel Martin
2 août 2011 - 2 h 46 min
Merci, chers amis de Contrepoints !
EM
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ø L’administration divise par 10 ses sites Internet
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Le gouvernement prévoit de diviser par dix le nombre des sites Internet de ses administrations...

ø Contrepoints gagnant du Prix Claude Razel
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Nous tenons à remercier l'Institut de Formation Politique. Ce prix contribuera fortement à notre élan...

ø Comment lire et suivre Contrepoints
Les méthodes les plus simples et conviviales pour lire et suivre Contrepoints...

ø Statistiques de Contrepoints.org – Mai 2011
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Un point sur les statistiques de votre journal libéral en ligne....
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Le prix Nobel de littérature Mario Vargas Llosa parle du socialisme
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Les Français pleurent la bouche pleine. Part 2 /2. Michel Godet.
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Libéralisme et questions sociales


A propos de Contrepoints :



Contrepoints est le site de référence pour une information différente et de qualité.

Autres articles du même auteur:

Commandement 

Tu ne voleras pas

 Publié le 08/05/2011

La banque centrale irlandaise s’indigne 

Le gouverneur de la Banque Centrale d’Irlande, Patrick Honohan, a dénoncé lundi les « commentaires alarmistes » sur la solvabilité du pays, après une rumeur d’appel à l’aide du FMI qui avait fait bondir vendredi les taux d’intérêts de la dette publique irlandaise.

Publié le 20/09/2010

Islam et libéralisme 

Aujourd’hui, le monde musulman est soumis au despotisme. Ce n’est pas à cause de l’Islam

Publié le 25/04/2011

Réduction des déficits à pas comptés en 2011 

Le gouvernement français va présenter mercredi son projet de budget pour 2011 qui commencera à réduire des déficits publics record. Selon les analystes, le projet pèche par excès d’optimisme – avec une prévision de croissance élevée – et par manque d’ambition dans la réduction des déficits. Le déficit public, qui comprend celui de l’État, des [...]

Publié le 28/09/2010

La cotation de Dexia suspendue en Belgique et en France 

Dexia est suspendu de cotations à Bruxelles et Paris.

Publié le 27/05/2011

Inflation eurozone : +2,2% 

L’inflation dans la zone euro a franchi en décembre la barre des 2%

Publié le 14/01/2011

