MOŽE I BEZ ZATVORA

Dekriminalizacija droga: Portugal izabrao čistu iglu - Hrvatska batinu!
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Uživanje svih vrsta droga u Portugalu je u opadanju, a sredstva koja su prije bila namijenjena gonjenju i zatvaranju ovisnika sada se koriste za programe odvikavanja.

Kada je portugalska vlada 2001. donijela radikalnu i kontrovernznu odluku o dekriminalizaciji svih vrsta droga, od marihuane do heroina, mnogi su strahovali od mogućih posljedica. Govorilo se da će to povećati ionako visoku stopu konzmacije droga u Portugalu, koja je među najvećima u Europi, a zemlju pretvoriti u stjecište narko-turista. No, deset godina kasnije nevjerojatno pozitivni rezultati pokazuju da je vlada onomad bila u pravu kada se odlučila na taj odvažni korak.

Prepolovljen broj smrtnih slučajeva
- Gledano po svim kriterijima, dekriminalizacija droga u Portugalu je postigla ogroman uspjeh. Omogućila je portugalskoj vladi da upravlja i kontrolira problemom droge mnogo bolje nego ijedna druga zapadna zemlja, izjavio je za magazin Time odvjetnik Glenn Greenwald koji je 2009. za američki institut Cato pokrenuo istraživanje o učincima te mjere portugalske vlade. 

Povijesno! U američkom Kongresu predložena dekriminalizacija marihuane
Kofi Annan i društvo: Rat je izgubljen, treba legalizirati lake droge
HDZ je (ipak) protiv dekriminalizacije lakih droga
Do 2001. Portugal je imao najvišu stopu zaraženih od HIV-a među konzumentima droge koji se koriste iglom – čak dvije tisuće novih slučajeva godišnje u zemlji s deset milijuna stanovnika! Nakon dekriminalizacije, broj zaraženih HIV-om među narkomanima pao je za čak 17 posto, a broj smrtnih slučajeva dvostruko je manji.

Također, Portugal danas ima najnižu stopu uživatelja marihuane starijih od 15 godina u EU – oko 10 posto. Za usporedbu, čak 40 posto Amrikanaca starijih od 12 godina redovito puši marihuanu. Ukupno gledajući, u Portugalu je uživanje svih vrsta droga u opadanju, što je potvrdio i Joao Goulao s Instituta za droge i ovisnost o drogama.

U Hrvatskoj kazneno djelo i drastične kazne
"Time što je oslobodio svoje stanovnike straha da će biti zatvoreni i krivično gonjeni zbog upotrebe droge, Portugal je dramatično povećao svoju sposobnost da ovisnike potiče na liječenje i odvikavanje. Sredstva koja su prije bili namijenjena gonjenju i zatvaranju ovisnika sada su dostupna za programe odvikavanje ovisnika i kontrole štete njihove ovisnosti. Zato većina zemalja danas ima dvostruko i trostruko veće stope ovisnosti nego Portugal nakon dekriminalizacije", ističe Greenwald u spomenutoj studiji instituta Cato.

Za to vrijeme, u Hrvatskoj i dalje ostaje na snazi odredba nedavno izmijenjenog Kaznenog zakona koja posjedovanje droge tretira kao kazneno djelo i za to propisuje drastične kazne. Iako se nagađalo da bi moglo biti zakonskih popuštanja po tom pitanju, premijerka Kosor izjavila je da Vlada ostaje nepopustljiva spram dekriminalizacije svih vrsta droga. Jednostavnije rečeno - Portugal je po tom pitanju izabrao politiku čiste igle, dok je Hrvatska ostala na batini.
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