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美国违约可能性渺茫

加格蒂什·哥卡勒(Jagadeesh Gokhale)

卡托研究所高级研究员
美国国债被降级，现在怎么办？其实，没什么大不了的。联邦收入大大高于债务服务费用，因此美国公共债务的违约可能性依然渺茫。唯一可能导致美国国债违约的是较高的通货膨胀。长期来看，由于银行、非银行金融中介机构和正规私营部门正大量囤积流动性，通胀上升的可能性较高。但是，在经济不景气、高失业率的情况下，通胀螺旋式上升的可能性不大。

实际上，标普的降级只是印证市场对联邦政府财政前景的担忧。(美国卡托研究所，8月8日)

应考虑向中国寻求可靠救助

保拉·苏巴齐(Paola Subacchi)

英国皇家国际问题研究院国际经济研究室主任

目前各国财政和货币政策的可操作空间不大，美国和欧洲都是如此。应该考虑向中国寻求可靠的救助。2008年末已经有一些部分系统重要性的国家，如中国，坚定地表示出合作的意愿和救助的能力。目前有两种可能性：其一是像2009年4月伦敦G20峰会时设计的“紧急流动性机制”那样进一步的救助计划。另外一种也许是中国更倾向的可能性，通过收购国有企业股份的方式提供流动性。但是这种通过私有化所提供的流动性很有限，无法填补财政赤字的缺口。(英国皇家国际问题研究院，8月9日)

避免另一次衰退，全球必须采取四项措施

威廉·加尔斯通(William Galston)

布鲁金斯学会高级研究员
应对再一次的衰退，必须明确有以下措施可以采用：第一，需要新的机制来减轻美国和欧洲的债务负担。只有需求拉动的增长才能保证稳定，当需求恢复，政府应该保证有充足的贷款资金；第二，如果欧洲不推动更集中的经济管理机制，它必须终止其成员国参与使用欧元；第三，必须采取另一轮刺激措施，作为稳定债务与GDP比重的一揽子计划之一；第四，世界上最大的两大经济体美国和中国，必须就其不平衡和不可持续的关系重新进行谈判。世界必须采取更大胆的行动，防止出现二战后最大灾难。(美国布鲁金斯学会，8月10日)

政府管理问题导致美国信用评级下调
达雷尔·韦斯特(Darrell M. West)

布鲁金斯学会副主席

美国信用评级下调的真正原因不是缺钱，而是联邦政府管理乏力的表现。问题包括：1.美国国会参议院通过一项决议要求多数，导致一些决议无法达成。2.美国国会众议院存在极端政治现象。两党的某些极端立场使得很多合理措施无法采取。3.美国国内多极政治分化，矛盾激烈，最后采取的措施会引起其他各方的异议。4.美国大选前两党的重新划分，没有建立选举问责制。5.选民参与选举的比例较低，而且选民选取的是两党的各自立场，决议采取的却是两党的折中立场。除非这些问题得到解决，否则新当选的政党也无法解决赤字问题。(美国布鲁金斯学会，8月11日)

如何应对经济长期低迷

斯蒂格利茨

2001年诺贝尔经济学奖得主，哥伦比亚大学教授

“大衰退”发展到眼下这一最新阶段时，情况恶化的可能性非常高，但解决办法是存在的，至少对美国这样低利率的国家：拿钱去做高回报的投资。这既能促进经济增长，又能带来税收，从而在中期内降低债务相对国内生产总值(GDP)的比率，并提升债务的可维持性。不过，我们实施的刺激力度太弱、持续时间太短，并且没有好好规划。我们没有敦促银行恢复放贷。我们的领导人则试图掩盖经济存在的缺陷——这或许是出于这样一种恐惧，即如果对公众如实相告，那么已然脆弱不堪的信心将会消失殆尽。但是，这是一场我们现在已经输掉的赌博。如今，问题的严重性有目共睹，人们已经产生了一种新的信心：即相信无论我们采取什么措施，情况都会恶化。现在看起来，经济长期低迷好像还是一个乐观的前景。(《金融时报》，8月11日)

(本栏文章摘编自第一财经研究院中国战略思想库《全球智库精粹》报告第2期。 
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